



扫二维码 看科学报



扫二维码 看科学报

# 科学家发现新型手性费米子

本报讯(见习记者韩扬眉)中国科学院物理研究所研究员丁洪、钱天和副研究员孙煜杰团队与中国人民大学物理学系雷和畅等合作,发现三维材料CoSi中存在新型手性费米子的确定证据。该实验结果证明了新型手性费米子的存在,为探索由手性费米子引起的新奇物理现象提供了一个较为理想的平台。相关研究成果3月20日发表于《自然》。

手性现象在自然界广泛存在,在物理学中表示一种重要的“对称性”。在相对论物理学中,手性是指无质量粒子的自旋和动量方向平行或者反平行,尽管90年前理论预测了存在无质量手性费米子——外尔费米子,但它们作为基本粒子的存在尚未经过实验证实。

论文通讯作者之一钱天告诉《中国科学报》,在固体中,一些材料的体态电子结构因某些对称性或者拓扑的保护致使能带交叉时不会杂化,出现能带简并。这个特征介于金属和绝缘体或半导体之间,属于半金属材料,也被称为拓扑半金属。在简并点附近会激发各种类型的费米准粒子。

迄今为止,实验已经证明“固体宇宙”中存在3种费米准粒子:二重简并的外尔费米子、三重简并的外尔费米子以及三重简并费米子本身没有手性。钱天表示:“可以通过破缺对称性,比如外加磁场,将它们退简并成手性的外尔费米子。”

全新的奇特拓扑量子材料狄拉克半金属和三重简并点半金属中表现出的许多物理性质,例如手性反常导致的负磁阻效应和表面态费米弧,本质上都是来源于手性的外尔费米子。

“现有的理论已经证明,在‘固体宇宙’中还存在多种类型的除外尔费米子以外的手性费米子以及相关的材料,但直接的实验证据仍然缺乏。”钱天说,在众多关于新型手性费米子的理论预言中,过渡金属硅化物CoSi属于能带结构比较理想的材料。也正因此,该材料引起了国际上多个研究团队的关注。

角分辨光电子能谱实验可以提供直接的证据,但需要原子级平整的样品表面。由于CoSi是三维材料,传统的解理方法获得的表面无法满足实验要求。论文通讯作者之一孙煜杰和论文第一作者、中国科学院大学博士生饶志成借助“抛光—轰击—退火”的方法,经过长时间的不断摸

索,终于在CoSi单晶样品上得到原子级平整的表面,并在上海光源“梦之线”观测到清晰的体态和表面能带。实验结果显示在布里渊区的中心和角落处存在体态能带简并点,并通过分析表面态确定了简并点处存在手性的费米子,这与理论计算结果高度吻合。

饶志成告诉记者,日本、美国、英国的3个研究团队也同时在CoSi这一类材料中寻找新型手性费米子的证据,但中国科学院在样品质量、数据质量等方面获得了最高质量的结果。

“寻找物理世界中的新事物,很多首先是理论预言,在此基础上进行样品制备、实验观测进行‘判定’,最终确定某种现象或是物态存在或不存在,但对于其是否具备某些性质甚至最终实用价值如何,还需要更多的研究。”孙煜杰表示。

科学家认为,此次发现外尔费米子之外的新型手性费米子,不仅是拓扑半金属领域的突破,也可以为探索手性费米子相关的物理现象提供更多的途径,具有重要的科学意义和应用价值。

相关论文信息:DOI:https://doi.org/10.1038/s41586-019-1031-8

# 为电子“千军万马”开“绿色通道”

■本报记者 黄辛 见习记者 卜叶 通讯员 龚凡

铜、金和银是目前应用最广泛的优良导体,但当这些材料变得很薄,进入二维尺度时,电子的散射明显增多,其运动方向容易发生大角度偏折,导电性将迅速变差。

近日,复旦大学物理学系修发贤课题组与中国科学院强磁场科学中心、南京大学、加州大学戴维斯分校等合作,观测到外尔半金属材料碲化铋近乎完美的导电特性,为寻找超导体材料提供了新思路。3月19日,相关研究成果在线发表于《自然—材料》。

“电子在纳米结构中的传输是一个‘千军万马过独木桥’的过程,而我们找出了一条绿色通道。”复旦大学物理学系教授、该论文通讯作者修发贤这样介绍这一最新研究成果。

## 千军万马过独木桥

导体材料区别于绝缘体,其中有大量可以自由导电的电子。当电子流过导体时,会损耗一部分电子能量,从而产生电阻发热,比如电水壶就是根据这一原理加热,但在很多情况下,这种发热都是不必要的,比如传输电信号、电能的过程,发热不仅浪费能源,还可能引发事故。

另外,随着芯片水平的提高,计算机和智能设备体积越来越小,信号传输量爆炸式增长,也导致芯片中上千亿如发丝的晶体管互连导线运送的电子更密集,“运送压力”加大,产生的热量增多。

这在一定程度上制约着信息领域的进一步发展,修发贤说:“电流从输入端进入芯片时,犹如千军万马从大草原一下子上了独木桥,若找不到‘宽敞’的通路,相互撞击,四处

‘碰壁’,电子在独木桥上耗散巨大,那么芯片就会剧烈发热,影响设备的运行状态。”

不用“排队”,也不会“拥挤”,有没有一种办法让大量电子在这些纳米级互连导线中顺畅高速通行?“如果能构建一条‘绿色通道’就好了!”

## 突破“一高一低”的制备难题

近年来,碲化铋作为第一批发现的外尔半金属材料被广泛研究,但以往成果都止步于肉眼可见的高维度体材料,其低维状态下的物理性质研究迟迟未有涉及。

“碲化铋是研究人员的‘老朋友’了,但要想进一步研究碲化铋,其纳米材料的制备是要过的第一道难关。”修发贤说。

碲的熔点很高,铋的熔点较低,把这两种材料融在一起非常难。简单的高温加热完全无法制备低维材料。研究人员首次利用氯化铋、铋和氢气化学反应成功制备碲化铋纳米带,在世界上首次实现外尔半金属材料结构的制备。修发贤介绍,除了发现新的化学制备方法之外,在实验过程中纳米样品的生长条件也非常苛刻,包括温度、气体流量、催化剂的综合控制。

经过一年多的反复试验,纳米结构终于长出来了。

从“0”到“1”制备出了高质量碲化铋样品后,修发贤团队还不满足,决意进一步观察材料特性。

研究人员发现,碲化铋表面态具有近乎完美的超高电导率,其导电性高于金属铜薄膜百倍,高于石墨烯十倍,这也是目前二维体系中已知的最高电导率,在电力传输和低功耗器件

方面具有应用价值。

## 犹如镀金的瓷碗

一般来说,增加导体导电性无非两种办法,一是增多电子数量,二是让电子跑得快些,然而这两者很难同时实现。增加电子的情况下,电子会发生偏离导电方向的散射,其中一些散射是大角度的,使电子的运动与导电方向南辕北辙。如果电子要跑得快,必须让电子的迁移率比较高。

“在外尔半金属材料中,不可思议的事情发生了。”研究人员发现,虽然外尔半金属材料内部导电性比较普通,但其表面存在一个导电性异常好的通道。在该通道,即使电子增多,也不会发生大角度散射,所有电子沿同一个方向运动,提高电子传输效率。利用这种特殊的电子结构,可以在提高电子数量的同时,降低电子散射,从而实现优异的导电特性,这在降低电子器件能耗等方面有潜在应用。

修发贤介绍,碲化铋纳米带的超高电导率归功于其表面与众不同的电子结构——具有拓扑保护的表面态(费米弧)。“拓扑保护的表面态就像是家里用的瓷碗外面镀了一层金,瓷碗本身不导电,但表面的这层金膜导电。如果存在拓扑保护,这层金膜被磨掉之后,下面就会自动再出现一层金膜,重新形成导电层。”

专家表示,与常规的量子现象不同,费米弧这一特性即使在室温仍然有效。费米弧的这些特性无疑提高了材料的电导率。

相关论文信息:DOI:10.1038/s41563-019-0320-9

# 果实颜色为何如此多娇

本报讯 果实颜色为何如此丰富多变?为何有些颜色的果实驻守家园、开枝散叶,有的却远赴他乡、开拓新城?果实颜色与海拔、纬度和多样化速率存在何种关联?中科院昆明植物所的研究人员在果实颜色生态功能分化机制研究方面取得重要进展。相关成果日前发表于《全球生态和生物地理学》。

果实是被子植物为繁衍自己与食果者互惠共赢的公平手段,也推动了人类文明从渔猎走向农耕。对果实多样性开展研究,特别是明晰果实颜色为何如此丰富多变,一直是植物学和生态学领域关注的热点。

中科院昆明植物所与美国亚利桑那大学、得克萨斯植物研究所等机构合作,对环太平洋分布的单系类群杜鹃花科白珠树属的280余种果实颜色类型进行了研究。研究人员解析了该族果实颜色类型、历史扩散频次、地理分布(海拔和纬度)、物种分化速率四



白珠树属植物果实颜色的多样性  
中科院昆明植物所供图

者之间的关系,并量化了这四个变量相互之间的影响比例。

研究发现,不同果实颜色与历史扩散频次、地理分布、物种分化速率有不同程度的显著相关性。具有红色果实的谱系多分布在低纬度和低海拔地区,其物种数量少,物种分化速率较低,但历史扩散频次较高,更容易进行远距离传播;而具有蓝紫色果实的谱系,多分布在低纬度和高海拔地区,其历史扩散频率较低,但物种数量多,物种分化速率较高,更趋向于在低纬度特别是热带山地就地物种分化。

该研究首次在一个单系类群中揭示了果实颜色的演化规律和生态功能分化,同时为物种循环这种大尺度地理分布格局的形成方式找到了关键证据。(宗华)

相关论文信息:https://doi.org/10.1111/geb.12900

# 环节动物门原始远祖“现身”

本报讯(记者张行勇)多毛类是环节动物门中最原始的类型。人们一直好奇,它们最古老的祖先会是什么样子呢?尽管分子钟研究推测多毛类起源于6.35亿至5.41亿年前的埃迪卡拉纪,但由于多毛类身体缺乏坚硬骨骼,因此其化石记录常以其钙质栖管形式保留,而以软体形式保存动物完整形态的化石产地屈指可数。西北大学早期生命研究团队研究员韩健等人与英国剑桥大学合作,发现寒武纪早期具骨片的多毛类。3月20日,相关研究在线发表于《科学报告》。

在地球上三个躯体分节的动物门类——脊索动物、节肢动物和环节动物门中,环节动物门是分节较为简单、原始的门类。该门类主要包括体节众多、多毛类(如沙蚕)和刚毛稀少甚至完全退化的寡毛类及蛭类。寡毛类/蛭类多生活在陆地或淡水,而更为原始的多毛类则主要生活于海洋。现代海洋中的



云南澄江动物群中的环节动物多毛类古扇虫复原图  
杨定华绘

沙蚕具有成对细长的疣足和束状刚毛,疣足内部具有支撑其运动的足刺。

以往报道的寒武纪疑化石曾被认为可能与环节动物相关,但目前绝大多数学者依据其体表的骨片结构特征认为这两种祖先类型应该与软体动物门更为接近。

韩健团队在澄江生物群中发现了两个已知最古老多毛类新属种,包括古扇虫和中华刚毛虫。它们最为显著的特征包括完整的分节躯干和疣足以及从疣足伸出的成束刚毛。最奇特的是,古扇虫的躯干表面还具有分节排列的小刺以及小刺之下的两行骨片结构。而这些骨片结构则常见于现代软体动物门和原始的触手担轮动物的体表。研究人员认为,古扇虫应该是目前已知多毛类化石中保存最为原始特征的环节动物,对于探索环节动物起源具有独特意义。

相关论文信息:DOI:https://doi.org/10.1038/s41598-019-40841-x

中国科学院等五机构联合探索科普新模式

# “DOU知计划”来了!



院士专家开启“DOU知计划”

本报讯(记者甘晓、赵广立)3月21日,中国科学院科学传播局、中国科协科普部、中国科学院科学传播局、中国科技馆、字节跳动公司等五家机构在北京举行仪式,联合发起名为“DOU知计划”的全民短视频科普行动。

据了解,该计划一期行动包括,成立一个科普顾问团,发起一次短视频科普知识大赛和推出一项知识增容行动。计划将通过“DOU知短视频科普知识大赛”将“抖音科普专家顾问团”拓展至百人规模,覆盖主要的科学领域。

中国科学院院士匡廷云在致辞中表示,科技工作者肩负提升国民科学素质的重任。“当今,依靠互联网的新媒体传播已逐渐成为主流,我们科技工作者应该顺势而为,尽快融入到这样的传播方式中去。”她表示。

“DOU知计划”将根据第一阶段的推行效果,制定后续行动方案。对于短视频科普的前景,中国科学院社长、总编辑赵彦认为,科学传播最重要的目标是弘扬科学精神。“科学传播要创新方式方法,要接地气,要有新玩意,而新技术的引入让科学传播工作产生了前所未有的深度和震撼力。”他表示,希望“DOU知计划”发现、选拔出更多抖音科普“网红”,推动科普短视频走向全民时代。

科普类作者和内容已成为抖音内容生态的重要组成部分,抖音方面数据显示,“DOU知计划”启动前,抖音平台活跃的科普短视频作者已超过两万名。截至2019年2月,抖音平台科普内容累计播放量已超过3500亿。中科院旗下“中科院之声”“中科院物理所”“中国科普博览”3个抖音官方账号累计粉丝数已突破278万。

中科院科学传播局副局长刘剑在致辞中介绍,中科院有世界顶尖的科学家和很多动人

的科学故事,等待用现代传播的新技术把它们传播出去。希望各类新媒体走进中科院,制作更多精良产品,传播科学文化。

科普顾问团首批成员包括中国工程院院士钱七虎、中国科学院院士匡廷云等13位两院院士,以及中国科学院古脊椎动物与古人类研究所所长、研究员邓涛等26位知名学者/科普创作者。顾问团将为科普内容把关,提升科普内容的准确性和权威性。

作为科普顾问团成员之一,中国科学院院士金涌在接受采访时表示,科普工作应遵循科学性、科普性和趣味性三条原则。“在此次活动中,院士专家的参与能保证内容的科学性,希望参与活动的科学家用最简单的语言把自己的工作介绍给普通人,而用短视频的手段则能保证内容的趣味性,让更多的人喜欢上科学。”

同时,为号召更多短视频作者加入科普行列,“DOU知短视频科普知识大赛”将启动,拍摄短视频参与抖音“人人DOU是科学家”主题挑战即可参赛。参赛视频将涵盖科学知识、科学实验、科学考察、科研成果等方面,科普顾问团作为大赛评委,对参赛内容进行评选,比赛持续至今年年中。目前,中国科学院下属12家研究所,“C9联盟高校”中8所高校,以及天津大学的理工科学生均以团队形式报名参赛。此外,针对科学知识信息含量高、专业度高的特性,推出“抖音知识增容行动”,即为优质科普内容创作者开通5分钟长视频权限。

抖音总裁张楠介绍,作为“DOU知计划”的平台参与方,抖音将促进精通科学知识的科学家与熟悉抖音视频玩法的专业团队共同产出内容,实现优质内容与趣味表达形式的结合,让有用的科学知识更有趣,让有意思的形式更有内涵。